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Situaţiunea din Peninsula-Balcanică 

rămâne încordată, şi nimeni nu poate să 
prevadă cum au să se resoalve conflictele 
de interese, ce s’au manifestat în urma 
proclamării de unire naţională a Bul
garilor.

ţficem nimeni şi luăm cuvântul în 
cel mai larg înţeles al lui. Că noi îndeo
sebi nu putem prevedă nimic, aceasta de 
sine se înţelege, căci nu suntem informaţi 
nici despre intenţiunile cabinetelor intere
sate, nici despre mijloacele, de care ele 
dispun. Vorba e că nici chiar aceia, care 
cunosc atât intenţiunile, cât şi mijloacele, 
nu pot sei, unde au să ese lucrurile, şi 
dacă astădi ’l-ar întreba cineva pe prin
cipele Bismarck, ce are să facă preste o 
lună, el n’ar pută să răspundă decât, că 

Vm scie. El scie, unde voiesce el însuşi să 
ajjungă, va fi sciind, unde vor să ajungă 
alţii, poate să scie ce nu va face nici în- 
tr’un cas, dar’ nu poate de loc se pre
vadă cu destulă siguritate, cum va pro- 
cede în cel mai apropiat viitor. Nota ca
racteristică a tuturor situaţiunilor încor
date este nedumerirea, de care sunt cu
prinşi faţă cu ele toţi oamenii cu minte. 
Oamenii uşuratici şi deprinşi a ceda im- 
pulsiunilor momentane pot să strige „éljen“, 
când primesc soirea despre isbucnirea răs- 
boiului între Sârbi şi Bulgari: omul cu 
minte rămâne însă în reservă, nu se pro
nunţă şi aşteaptă să vacjă, cum se vor 
mai desfăşura evenimentele.

Această reservă înţeleaptă trebue să 
ni-o impunem mai ales noi Românii din 
ţerile coroanei ungare, care sűntem lipsiţi 
de ori-şi-ce informaţiune sigură asupra in- 
tenţiunilor, cu care statele interesate iau 
parte la resolvarea unui conflict, în care 
sünt angageate şi interesele noastre, fără-ca 
noi înşine să putem lua parte la acea re- 
solvare.

Simte fiesce-care dintre noi, că este 
o parte din istoria neamului nostru ceea-ce 
se petrece preste Dunăre şi că desvoltarea, 
poate chiar existenţa noastră naţională este 
şi ea pusă acolo în joc. Trebue dar’ să 
urmărim cu cea mai încordată luare aminte 
mersul evenimentelor, să privim spre Bel
grad şi Sofia, nu ca spectatori nepreo
cupaţi, ci ca parte foarte de aproape in
teresată. Nu trebue însă să ne pronunţăm 
nici într’un fel, nici într’altul, pentru-că 
nu putem î n c ă  să seim, ce le priesce şi 
ce nu le priesce propriilor noastre interese.

Când Bulgarii au proclamat unirea 
lor naţională, am fost cuprinşi cu toţii de 
oare-care emoţiune, de un fel de resenti
ment. Oamenii aceia au resturnat o stare 
de lucruri odată stabilită, şi chiar şi nu
mai atât era destul pentru legitimarea re
sentimentului nostru. Ceea-ce a dat însă 
oare-care tărie acestui resentiment era te
merea, ca nu cum-va Bulgarii, uniţi odată, 
să devină mai curând ori mai târdlu o pu
tere, care jignesce pe poporul român în 
desvoltarea lui naţională. Poate că nu este 
întemeiată această temere, destul că ea s’a 
ivit în mijlocul nostru şi a fost foarte ge
nerală.

Cu toate aceste mai viu încă a fost 
resentimentul nostru, când Sârbii au por
nit răsboiu asupra Bulgarilor. De ce? De 
sigur numai pentru-că presupuneam, că 
concetăţenii noştri maghiari îi împinseseră 
pe Şerbi în acest răsboiu.

Aceasta nu e bine!
Noi nu trebue să privim lucrurile 

din punctul de vedere al resentimentului,

pe care îl avem faţă cu Maghiarii, ci să 
avem în vedere totdeauna numai propriile 
noastre interese. Ear’ aceste anume faţă 
cu conflictul dintre Sârbi şi Bulgari sunt 
cu desăvîrşire identice cu ale Maghiarilor. 
Se poate dar’, că Maghiarii nu-’şi înţeleg 
bine interesele şi au făcut rău, fiindcă 
s’au pripit: această imputare li-o putem 
face. Dacă însă ei ’şi-au înţeles bine in
teresele şi le-au servit, vrând nevrând au 
servit şi pe ale noastre.

Dacă le-au servit ori nu, dacă bine 
ori rău au făcut, aceasta deocamdată nu 
se poate sei: seim numai, că ei s’au pri
pit şi au compromis causa noastră co
mună, când ’i-au pus pe Sârbi să o sus
ţină, când s’au angagiat cu un stat, care 
a rămas de ruşine.

Căci nu interesele noastre ele singure 
vor determina resolvarea definitivă a con
flictului.

Bulgarii, despărţiţi în două state cu 
posiţiune mai mult ori mai puţin grea, 
vor să se unească într’un singur stat cu 
posiţiune mai priincioasă desvoltării lor 
naţionale. Astăzi, pe la finele secolului 
XIX, legitimitatea acestei hotărîri nu se 
mai poate pune în discuţiune. Noi, po
poarele europene, putem să-’i combatem pe 
Bulgari, fiindcă aşa cer interesele noastre, 
dar’ nu putem să-’i combatem numai în 
virtutea acestor interese, nu putem se le 
(jicem: Noi nu ve lăsăm să vă uniţi, 
fiindcă unirea, desvoltarea, crescerea pu
terii voastre e contra intereselor noastre, 
noi voim să rămâneţi sub stăpânirea Tur
cilor, fiindcă altfel deveniţi ameninţători 
pentru noi. Nu putem să o (jicem aceasta, 
pentru-că nu seim cu toată siguritatea, 
dacă Bulgarii, uniţi odată, vor fi ori nu 
în adevăr un pericol pentru noi, şi nu o 
putem (jice, pentru-că ne punem în con
flict cu ideile, care predomnesc timpul 
nostru, şi ne compromitem faţă cu cele
lalte popoare, care nu sunt direct intere
sate şi privesc lucrurile din punctul de 
vedere al desvoltării generale. Un singur 
argument serios există pentru combaterea 
unirii Bulgarilor: că ei nu sünt încă ca
pabili de a întemeia, de a conduce şi de 
a susţină prin ei înşişi un stat indepen
dent, că ei trebue să rămână aşa des
părţiţi şi sub epitropia Turcilor, fiindcă 
altfel ar deveni un cuibar de neorînduieli, 
un isvor de nedumeriri pentru celelalte 
popoare, un conflict constant în vieaţa 
europeană, pentru-că unindu-se, nu s’ar 
pută desvolta în pace şi n’ar lăsa nici pe 
alţii să se desvoalte.

Acest argument ’l-a nimicit răsboiul 
dintre Sârbi şi Bulgari.

în  acest răsboiu de câteva dile Bul
garii au produs pretutindenea convingerea, 
că sünt un popor capabil de a se susţină 
şi organisa, cel puţin mai capabil ca Sârbii, 
cărora li s’a recunoscut independenţa. Şi 
de aceea posiţiunea acelora, care combat 
unirea Bulgarilor, e de astăzi înainte pe 
atât de grea, pe cât de uşoară e a acelora, 
care o susţin. — Ceea-ce înainte de răsboiu 
părea un fel de utopie, acum, după răs
boiu, li se presentă celor mai mulţi ca un 
lucru, asupra căruia nu se mai poate 
discuta.

Ne întrebăm acum: trebue oare să 
ne bucurăm de aceasta? e bine că au 
învins Bulgarii ori era mai bine se în
vingă Sârbii?

Nu seim, — şi cine <jice, că scie, 
acela se pripesce.

Ei prin ei înşişi, nici Bulgarii, nici 
Sârbii, nu pot să fie primejdioşi pentru

noi: ceea-ce îi face primejdioşi e numai 
inclinarea lor spre Rusia.

Rusia e primejdioasă, Rusia poate să 
ne ameninţe şi pe noi, şi pe Maghiari, în 
dosvoltarea, ba chiar şi în existenţa noastră 

^naţională, şi ne temem, ca nu cumva 
Bulgarii ori Sârbii să fie nisce unelte ale 
puterii rusesci, nisce agenţi provocatori ai 
Rusiei.

Aceasta nu pot însă fi nici unii, nici 
alţii, decât în vreme-ce se simt slabi şi nu 
se pot susţină decât sub scutul Rusiei.

Lupta dintre Şerbi şi Bulgari însă, 
tocmai ea este dovadă, că atât Sârbii, cât 
şi Bulgarii, au o c o n s c i i n ţ ă  n a ţ i o n a l ă ,  
care primează faţă cu c o n s c i i n ţ ă  de 
rasă.  Deşi Slavi, şi unii şi alţii, întoc
mai ca Ruşii, ei vor să-’şi păstreze indi
vidualitatea naţională, şi pe aceasta Rusia 
o ameninţă întocmai ca pe a noastră. Ne 
temem noi de Rusia, se tem şi ei, şi 
trebue neapărat să simţă, că se ţin lanţ 
cu România si nu se vor pută susţină ca 
popoare cu individualitate deosebită, decât 
sub scutul Europei apusene şi îndeosebi 
al monarchiei noastre, ca cea mai direct 
interesată putere.

Rămâne numai să vedem, dacă o 
simt Bulgarii şi Sârbii aceasta, cum o 
simt şi Românii.

Câtă vreme au fost slabi şi lăsaţi la 
discreţiunea Turcilor, ei au căutat sprigin 
la Rusia, care era totdeauna gata să-’i 
ajute. îndată însă ce se vor simţi mai 
tavir şi vor găsi un alt spriginitor. mai 
puţin primejdios, chiar instinctul de con
servare naţională îi va determina să nu 
mai voiască a fi unelte ale Rusiei.

Aceasta e idea conducătoare în po
litica orientală a timpului nostru.

în urma răsboiului din Crimea pu
terile apusene au dat o impulsiune liotă- 
rîtoare pentru întemeierea actualului stat 
român. Chiar atunci, când s’a încheiat 
tractatul dela Paris, era un lucru de sine 
înţeles, că sub ocrotirea puterilor apu
sene, ţerile române se vor uni mai curând 
ori mai târejiu într’un singur stat şi că 
acesta va ajunge la independenţă, tocmai 
pentru-ca Românii dela gurile Dunării să 
înceteze a mai fi numai nisce unelte ale 
Rusiei. Şi tot atunci s’a făcut începutul 
şi pentru independenţa celorlalte popoare 
din Turcia europeană.

Lăsăm la o parte Grecia, care îşi câşti
gase încă de mai nainte independenţa, îi 
lăsăm pe Sârbi şi pe Muntenegreni, care 
au ţinut pas cu România, şi îi avem în 
vedere mai ales pe Bulgari.

Bulgarii nu vor pută nici odată să 
uite ocrotirea, pe care au găsit-o în Ro
mânia, nu vor pută se uite, că mult au 
fost ajutaţi de Români, că parte însem
nată din oamenii, care au organisat şi 
conduc ţeara lor, au fost formaţi în Ro
mânia, şi că Românii au vărsat sânge pe 
câmpiile Bulgariei, venindu-le într’ajutor, 
când situaţiunea era mai gravă. Toate 
aceste Românii nu le-au făcut numai de 
capul lor, ci cu consimţământul puterilor eu
ropene, care sperau, precum au sperat şi 
Românii, că în Bulgaria România îşi va 
găsi un aliat.

Şi această speranţă trebue să se rea- 
liseze, dacă Bulgarii sunt un popor cu as- 
piraţiuni naţionale. Nu se poate, ca ei să 
nu simţă, că statul român, care nu poate 
să-’i ameninţe în existenţa lor, e zidul de 
apărare, care îi desparte de Rusia, şi că 
îndată-ce ar peri ori ar slăbi numai Ro
mânia, despre un stat bulgar şi despre o 
naţiune bulgară nici nu mai poate fi vorba.

Şi dacă o simt Bulgarii aceasta, nu 
avem nici un cuvânt de a ne supăra, ci 
mai vîrtos trebue să ne bucurăm, văzând 
că ei ’şi-au dovedit valoarea şi aspiră la 
o vieaţă de sine stătătoare. Căci dacă sünt 
pătrunşi de acest simţământ, ei nu vor pută 
să fie nici odată duşmani ai monarchiei 
noastre, care le este firescul razim faţă cu 
Rusia, nici ai noştri, care continuăm aici 
lanţul de elemente aliate contra înrîuririi 
rusesci.

Aceasta nu o seim încă şi de aceea 
atât părerea de bine, cât şi părerea de rău 
ne-ar fi prematură. Să-’i lăsăm dar’ pe 
concetăţenii n-ostri maghiari, ca oameni de 
o fire mai impetuoasă, să se aprindă şi să 
se răcească, ear’ noi, ca oameni de o fire 
mai domoală, să stăm mulcomi şi să ur
mărim cu luare aminte desfăşurarea eve
nimentelor.

Şi, mai presus de toate un lucru: să 
nu identificăm monarchia cu Maghiarii şi 
cu actualul guvern al Ungariei.

Suferim mult, şi este un lucru firesc, 
ca cei ce sufer să dorească vre-o schim
bare, poate chiar vre-un răsboiu. Să ne 
ferim de asemenea dorinţe, căci dualismul 
în urma unui răsboiu s’a plăsmuit, în urma 
unui răsboiu nenorocit. De câte ori mo
narchia a fost tare, nouă ne-a mers bine, 
şi rău ne-a mers, precum ne merge şi acum, 
numai atunci, când monarchia a fost slă
bită. Răsboiu dar’ ori pace, noi nu putem 
dori, nici voi. decât ca monarchia să fie 
tare, destul de tare, pentru-ca să ţină în 
frâu toate puterile ce ameninţă echilibriul 
ei intern.

Situaţiunea în România.
Punem sub ochii cetitorilor noştri ma

nifestul coaliţiunii, de care am vorbit în 
numărul de ieri:

Se apropie dece ani de când actualul prim- 
ministru se afla în capul afacerilor ţerii.

In practica tuturor instituţiunilor, în apli
carea tuturor legilor, primul-ministru nu s’a dis
tins decât prin dispreţul seu pentru tot ce po
poarele civilisate sünt deprinse a respecta ca sacru 
şi inviolabil.

Sistematic surd la toate îndemnările, la toate 
deşteptările opiniunii publice, uitând şi repudiând 
principiile, în numele cărora a primit puterea, dl 
loan C. Brătianu a dat ţerii spectacolul unei dic
taturi fără nume, fără măsură şi fără scrupul.

Excesele de tot felul, persecuţiunile revol
tătoare, compromiterea finanţelor ţerii, inaugu
rarea unui sistem economic greşit şi derîmâtor 
intereselor celor mai vitale, a adus ţeara la des
perare.

Astfel roadele triste ale acestui regim de 
risipă, de desfréu şi de despotism, au avut de con- 
secuenţă, părăsirea lui decătră mai toţi acei oameni, 
cari deşi la început ’i-au dat concursul lor, n’au 
putut însă sé-’l mai susţină cu preţul onoarei şi 
demnităţii lor de cetăţeni.

Mai presus de toate, ţeara este aproape 
unanimă a constata, că în r e l a ţ i u n i l e  noas t r e  
e x t e r i o a r e ,  prin guvernul acesta se exercită 
o politică ocultă, lipsită de sinceritate, care în 
trecut ne-a atras umilinţe dureroase, ear’ în viitor 
ne inspiră temeri chiar pentru existenţa statului 
român.

Natural este dar’, ca un singur şi acelaşi 
sentiment se misce toate inimile, ca aceeaşi da
torie se se impună tuturor oamenilor de bine, 
pentru-ca mai presus de deosebirea opiniilor lor 
politice, se-’şi dee mâna pentru a adopta drept 
ţintă a activităţii lor şi drept linie de purtare 
apărarea intereselor generale şi conservarea cu 
ori-ce preţ a patriei comune.
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Această apropiere între toate elementele in
dependente şi adoptarea acestei regule de pur
tare va ave drept efect să dee ţerii încrederea 
în sine.

în  faţa suferinţelor generale, a sărăciei şi 
a sdruncinârii tuturor claselor sociale, prin ur
carea ne mai pomenită a dărilor şi sarcinelor de 
tot felul, nedrept aşezate, viţios repărtite, şi 
stoarse într’un mod adesea neomenos şi barbar.

în  faţa cinismului demoralisator şi a îngră- 
şării favoriţilor regimului, cu banul şi sudoarea 
contribuabililor muncitori şi oneşti, sistem care a 
avut drept resultat dividerea naţiunii în exploa
tatori şi exploataţi, în învingători şi învinşi.

în faţa urcării datoriei publice, care este 
aproape de un miliard, datorie înspăimântătoare 
ce robesce viitorul producător al ţerii pentru un 
întreg secol şi care merge tot crescând fără mar
gine, precând prin sporirea nebunească a chel- 
tuelilor şi prin regimul de tarife nechibzuite, se 
ruinează deopotrivă şi producătorul şi comer
ciantul şi consumatorul, secându-se astfel orbesce, 
şi unul după altul, toate isvoarele de avuţie şi 
de înflorire a statului român.

în faţa relei şi necapabilei administraţiuni, 
care cu toate sacrificiile bănesci făcute de ţeară, 
nu se distinge decât prin practica disordinei, a 
slabei şi anihilatei noastre justiţii, precum şi a 
chaosului de disordine ce domnesce în toate ser
viciile publice, şi în special în aşedămintele de 
credit.

în faţa situaţiunii grave, în care se găsesce 
România, în raport cu evenimentele din afară şi 
a îngrijirii legitime şi generale de a vedé în 
capul ţerii un guvern necapabil şi neprevăzător 
şi astfel putend provoca o furtună, care să pe
ricliteze şi ţeara şi tronul,

în  faţa dar’ a unui guvern discreditat ca 
cel actual, care în mijlocul conflagraţiunii orien
tale ce ne ameninţă, nu va pute găsi sprigin în 
ţeară şi prin urmare nici va fi în stare de a 
face faţă împregiurărilor.

în  vederea tuturor acestor consideraţiuni a 
abusurilor şi a nelegiuirilor, care la tot pasul se 
presentă în toate ramurile activităţii guverna
mentale şi care au străbătut pănă şi în armata 
ţerii, din care primul-ministru actual tinde a face 
o sucursală a partidului seu şi o unealtă de 
opresiune. Oposiţiunea reprfesentată prin parti
dele liberal-conservator şi naţional-liberal, păs- 
trându-’şi fiecare partid individualitatea sa po
litică, datorită principiilor şi credinţelor sale, 
’şi-a dat mâna grupându-se în giurul uneia şi 
aceleiaşi idei: acea a salvării ţerii cu ori-ce 
preţ, mai ales în vederea vijeliei exterioare ce 
ne ameninţă.

Astfel dar’ ne-am unit ca să ajungem la 
răsturnarea regimului nefast ce ne apasă şi ne 
desonorează, ne-am dat mâna ca printr’un gu
vern de transiţiune să facem a se restatornici 
ţeara în posesiunea de sine şi asigurându-’i, în 
condiţiuni de lealitate, libera şi sincera manifes- 
taţiune a voinţei sale.

Foiţa „Tribunei“.

Doine poporale.
— C u l e s e  d e  I .  P .  R .  —

I.
Părăuaş de lungă moară, 

Curge limpede cerneală 
Să-’mi cernesc eu portuţul,
Că m’a lăsat drăguţul;
Dar’ cum foc să ’mi-’l cernesc ? 
Mai tare-o să ’mi-’l albesc,
Că eu de m’oiu mânia 
’Mi-oiu da portul la năspreală 
Şi faţa la rumineală.
De-ar veni o sărbătoare 
Şi m’oiu găta ca şi-o floare 
Şi-oiu eşi pănă’n uliţă 
Gata ca o păuniţă,
Şi-oiu păşi din paş răruţ 
Şi ’mi-oiu căpăta drăguţ,
Mai mândru, mai sprâncenat, 
Nu ca tine-un blăstămat;
Mai mândru şi mai subţire,
Nu ca tine-un scos din fire; 
Num’un deget ’mi-oiu întinde, 
Cinci şi şese ’mi-oiu cuprinde.

II.
Ese lelea la uliţă 

Gata ca şi-o păuniţă:
„Ia-mă bade, ia-mă dragă!“

Aceasta este datoria fiecărui Român iubitor 
de ţeară, de dreptate şi de libertate, acesta este 
scopul şi misiunea alianţei noastre.

în numele partidului naţional-liberal D u 
m i t r u  B r ă t i a n u ,  M. C o g ă l n i c e a n u ,  G e 
n e r a l  N. H a r a l a m b i e .

în numele partidului liberal - conservator: 
L a s c a r  C a t a r g i u ,  G. V e r n e s c u ,  G e n e r a l  
I. Em.  FI  or  es cu.

Revistă politică.
S ib i i u ,  27 Noemvrie st. v.

Proiectul pentru limitarea naţională 
a cercurilor judecătoresci şi administrative 
din B o e m i  a, pe care ’l-a presentat Sâm
băta trecută dl P l e n e r  în dieta provin
cială, a produs o mare indignaţiune în 
cercurile cehe. Pe acest proiect Cehii îl 
privesc de o încercare, de a distruge uni* 
tatea regatului Boemiei, şi presa cehă acum 
nici nu mai vorbesce de altceva, decât de 
proiectata desmembrare a Boemiei. Eată 
cum se exprimă în privinţa aceasta (parul 
„Pokrok“ :

„ . . .  Scopul proiectului nu e altceva, de
cât, de a răpi toate drepturile naţionale ale mi
norităţii. Nici nu mai avem nevoie a discuta 
asupra aceleia, că noi de ce nu putem consimţi 
cu un asttel de proiect, ce voiesce se ne des- 
membreze ţeara. Nu e adevărat, că în Boemia 
se fi existat oare-cândva un teritor german în
cheiat, unde limba cehă' se nu fi avut nici o 
valoare la oficii şi judecătorii. Toate legile şi 
ordinaţiunile cunosc numai un regat al Boemiei, 
ca un ce întreg, şi acele se emit pentru întreg 
regatul Boemiei. Şi false fiind premisele pro
iectului, false sunt şi toate consecuenţele aceluia, 
încercarea de a motiva în chip juridic acest 
proiect, nu a succes, şi ceea-ce mai rămâne e 
un ultimat, precum îl presentează biruitorul faţă 
cu biruitul, când se pune arma în cumpănă. 
Noi n’avem cunoscinţă nici despre o biruinţă 
germană, nici despre vre-o derută cehă, şi cei-ce 
vor să arunce în cumpănă arma, spre a câştiga 
pe partea lor dreptul, ţin în mâni numai o ino
centă sabie de lemn, ce nici nu ne înspăimântă 
nici pusă în cumpănă nu poate căde în partea 
dreptăţii. Toţi sunt în contra acestui proiect, 
care are de scop desmembrarea Boemiei, cu care 
nu poate consimţi nici un bărbat de finanţe, nici 
un German cu gânduri patriotice, cu atât mai 
puţin unjjCeh patriotic, n i c i  un  g u v e r n ,  o â t ă  
v r e m e  v o i e s c e  se r ă m â n ă  a u s t r i a c ,  şi pe 
ca re ,  noi  s ű n t e m  pe  d e p l i n  c onv i n ş i ,  
C o r o a n a  nici  o d a t ă  n u - ’l va  a p r o b a .  Pe 
o astfel de basă nu putem discuta, şi ne vom 
opune pănă la extrem ori-şi-cărei pretenţiuni, ce 
nesocotesce totalitatea Boemiei şi nu recunoasce 
deplina egală îndreptăţire a ambelor naţionalităţi.“

Rapoartele din Peninsula-Balcanică nu 
sunt de loc îmbucurătoare. Cumcă situa- 
ţiunea nici pe departe nu e limpezită, o 
dovedesce nota circulară, ce a trimis-o 
guvernul bulgar puterilor europene, în 
care se cjice, că principele Alexandru şi 
guvernul seu sünt de părere, că cel mai 
bun mijloc spre ajungerea scopului ur

mărit de puteri zace într’aceea, de a re 
ţ i nă  P o a r t a  del  a t r i m i t e r e a  u n u i  
c o mi s a r  la F i l i p o p o l  p ă n ă  a t unc i ,  
p ă n ă  c â n d  nu  va  fi î n c h e i a t ă  pa 
cea cu S â r b i  a. piar ului ,, Neue freie 
Presse“ ’i-se comunică din Belgrad cu 
datul de 7 Decemvrie n., că cond i ţ i u -  
n i l e  b u l g a r e  de  a r m i s t i ţ i u  sünt 
următoarele: O d e s p ă g u b i r e  d e r é s -  
bo i u  şi r e t r a g e r e a  S â r b i l o r  de pe 
t e r i  t o r u l  b u l g a r .  Sârbia a denegat 
aceste condiţiuni. Stăruinţele puterilor se 
concentrează într’aceea, de a împedeca ori-ce 
ciocnire şi de a promova negociările asupra 
armistiţiului. Se sperează, că acest scop 
se va şi ajunge, cu toate, că generalul 
H o r v a t o v i c i  aşteaptă numai ocasiunea, 
spre a secera succese militare.

în  potriva admiterii generale, că situa- 
ţiunea din Orient s’a îmbunătăţit sau că 
cel puţin nu s’a înăsprit, „Nordd. Alig. 
Ztg.“ constatează, că constelaţia politică 
poartă într’un chip periodic caracterul ne- 
constanţei, ba că se ivesce chiar din nou 
o d e p r e s i u n e .

O scire importantă vine din Con- 
s t a n t i n o p o l .  Dintre cei doi comisari 
adjuncţi, care au fost trimişi la Filipopol 
spre a restabili acolo sta tu l quo ante, unul 
L e b i b E f f e n d i  a f o s t  r e c h e m a t ,  
celalalt, Gfadban Effeudi a primit postul 
vacant de agent diplomatic la S o f i a .  Co
misarul principal Diefded Paşa nu va mai 
merge la Filipopol. Astfel Poarta pare a 
fi părăsit intenţia, de a profita de con
flictul sârbo-bulgar, pentru a lua în po
sesiune Rumelia-orientală.

Dl A k s a k o f f  analisează în di arul 
panslavist „Russ“ toată politica Rusiei 
dela evenimentul din Bulgaria încoace, şi 
cjice între altele: ..Pănă când alte puteri 
lucrau, Rusia se fălia. La iniţiativa ei s’a 
întrunit conferenţa, resultatul aceleia e un 
fiasco complet. Rusia s’a înfundat; în 
urma celor din urmă evenimente a făcut 
o faţă foarte mănioasă, prin ceea-ce însă 
n’a sedus pe nimeni. Gfuvernul se nu mai 
fie cu nici o considerare la prietenia pu
terilor, ş i d a c ă  A u s t r o  - U n g a r i a  
ar voi să ocupe Sârbia, să ’i-se opună cu 
energie. Pe Bulgari şi pe principele lor 
trebue ear’ întimpinaţi cu simpatie“. înt’ro 
epistolă datată din Londra a (liarului dlui 
Aksakoff se află următorul pasagiu curios:

„ Ru s i a  n u m a i  î n  V i e n a  va  
b i r u i a s u p r a d u ş m a n i 1 o r S 1 a v i 1 o r. 
î n  H o f b u r g - u l  d i n  V i e n a  t r e b u e  
să se dee  o r d i n u l  r u s e s c  p e n t r u  
l u a r e a  î n p o s e s i u n e  a B o s f o r u l u i ,  
î n  b i s e r i c a  S t l u i  S t e f a n  are să se 
p r o c l a m e z e  i m p e r u l  s l av.  Fiind 
odată Viena în mânile Ruşilor şi ocupată

de ei pentru totdeauna, toţi duşmanii Sla
vilor vor dispăre.“ La aceste dl Aksakoff 
face observarea, că el la Viena privesce nu
mai cu ochii lui P a s k i e v i c i ,  şi dice, 
că drumul la Constantinopol merge prin 
Viena.

în şedinţa de alaltăieri a camerii 
R o m â n i e i  ’şi-a desvoltat dl Io n  es cu 
interpelaţiunea sa cu privire la politica 
guvernului român în c e s t i u n e a  O r i 
e n t u l u i .

Dl Ionescu recunoasce, că guvernul 
a urmat faţă cu mişcarea făcută în Ru- 
melia o politică pe atât de corectă pe 
cât şi prudentă. Se întreabă însă dacă 
aceeaşi politică a urmat-o şi după înce
perea resbelului. D-sa declară de o gre
şeală mare politică, cererea guvernului, de 
a se derîma cetăţile de pe malul drept al 
Dunării. Dl Ionescu cjice, că unirea Ru- 
meliei cu Bulgaria nu trebue să ne tul
bure şi nu trebue să ne temem de o Bul
garie mare, fie ea cât de mare, căci le
gături mari unesc poporul român cu cel 
bulgar, care a dat probe, că nu este in
strumentul vre-unei puteri şi că lucrează 
din propria-’i iniţiativă. D-sa cere, ca gu
vernul să răspundă, care este atitudinea 
actuală a sa şi dacă nu crede că este în 
interesul ţerii, de a se interveni pentru 
împăcarea Sârbilor cu Bulgarii.

Răspuncjând la această interpelaţiune 
dl p r i m - m i n i s t r u B r ă t i a n u  crede, 
că este pănă în acest moment în unire de 
simţăminte şi de vederi cu naţiunea, căci 
îndată-ce va vedé că nu mai este, va re
mite puterea altuia cu aceeaşi plăcere cu 
care a şi primit-o. Dl ministru (j.ice, că a 
cerut dărîmarea cetăţilor de pe malul drept 
al Dunării, pentru-că cu toată bunăvoinţa, 
ce trebue să avem pentru popoarele ve
cine, trebue să ne gândim şi la noi. Această 
cerere a fost adresată nu puterilor, ci con- 
ferenţei, care a declarat că fiind convocată 
pentru o altă cestiune, nu se poate ocupa 
cu altceva. Dl Brătianu a mai declarat, că 
a fost în străinătate nu pentru a cere sfatul 
cuiva, ci pentru a vedé ce atitudine trebue 
să aibă România; vă(jend că Germania, 
Rusia şi Ausfro-Ungaria sânt hotărîte pentru 
menţinerea păcii, s’a reîntors liniştit şi nu 
s’a convocat camera nici chiar pentru 15 
Octomvrie, după cum se hotărîse, pentru-ca 
să nu alarmeze lumea. Dl N. Ionescu poate 
face teoria tuturor ideilor celor mai gene
roase faţă cu mişcările popoarelor, guvernul 
însă nu, căci el angagează ţeara. Termi
nând, dl ministru <Ş.ice : „trebue să fim pru
denţi ca pănă acum, şi să fim siguri de 
ori-ce pas ce voim să-’l facem“.

Caut pe cel cu peana verde, 
Sus e Dumnedeu, nu-’l rebde; 
Caut pe cel cu peana lată, 
Sus e Dumnejeu, să-’l bată, 
Că m’a ’nvăţat a iubi,
Şi m’a lăsat a dori;
Şi m’a ’nvăţat sărutată 
Şi-acum m’a lăsat uitată,
Sus e Dumnedeu, şi-’l b a tă !

Bade cum te-ai îndurat 
Pe mine de m’ai lăsat,
Ca şi-o păsărică ’n gard,
La toţi oamenii de sfat?
Ca şi-o păsărică ’n holdă,
La toţi oamenii de vorbă?

Nu ’mi-e ciudă că te-ai dus, 
’Mi-e ciudă că nu ’mi-ai spus 
Şi nu ’mi-ai lăsat răspuns 
Cu cine să mă iubesc,
Tare să nu mă topesc.
Şi de scire nu ’mi-ai dat, 
Inima mea-’i cu bănat;
De scire nu ’mi-ai făcut 
Păn’oiu muri nu te u it!
Nici apoi nu te uit bine 
Păn’ vor pune lut pe mine, 
Nici apoi nu te-oiu uita 
Că ’ţi-a fost dulce gura.

(Va urma.)

„Eu lele nu ie-oiu lua 
Pănă tu nu-’i otrăvi 
Pe frate-tău cel mai mic,
Cel mai mic şi mai voinic.
Că umblă’n umbletul meu 
Şi se poartă’n portul meu 
Şi joacă-’n jocuţul meu, 
Iubesce ce iubesc eu“.

„Dar’ cu ce ’1-oiu otrăvi?“ 
„Dute’n fundul grădinii,
Că e o şerpoaică sură 
Din gură otravă-’i cură 
Din coadă venin picură,
Ia caută şi-’l spriginesce,
Pe frate-téu ’1 otrăvesce“.

Es’afară, întră’n casă 
Canta-i cu pelin pe measă 
Ia canta sé bea odată:
„Be, be, be frăţiucul meu,
Că de-acolo-am beut şi eu“. 
Şi-a beut de două ori 
Şi-a grăit de nouă ori :

„Soră, sorioara mea! 
Pentr’un câne de sărac 
Otrăvişi un frate drag, 
Pentr’un câne de străin 
Otrăvişi un frate bun,
Că el tot nu te-a lua 
Numai mintea-’ţi va strica“. 
Ese lelea la uliţă 
Grata ca o păuniţă 
„Ia-mă bade, ia-mă dragă:“

„Eu lele nu te-oiu lua 
Că tu porţi otrava ’n brâu 
Şi-otrăvesci omul de viu,
Şi tu porţi otrava ’n piept 
Şi-otrăvesci omul de drept,
Şi tu de te-’i mânia,
Şi cu mine-’i face-aşa!“ Câţcău.

n .
Mătrăgună ’n trei jiredi,
Drăguţ ca-şi-al meu nu ve<Ji,
Pe el e cămeşă albă,
La grumazi năframă neagră,
Numai gura lui ’mi-e dragă.
Pe din sus de gurişoară 
Cunună de mustişoară,
Ochii lui muriţe negre 
Rupte de pe rugul verde,
Rău mă tem că ’mi-’l-oiu perde,
Că ’l-am mai perdut odată 
Şi ’l-am căutat lumea toată 
Şi ’l-am aflat la o fată,
Şi fata vru să-’l sărute,
Dumnezeu să nu-’i ajute!
Şi fata vru să ’mi-’l iee 
Dumnedeu să nu i-’l dee!
’L-am căutat şi ’l-am aflat 
în mijlocul codrului 
La curţile dorului,
Unde stau porţile ’nchise 
Mândrele pe table scrise;
Prinse doru-a mă ’ntreba:
„Doară cauţi pe cineva?“



Nr.  272 t r i b u n a Pag. 1087

Din dieta Ungariei.
Comisiunea exmisă pentru desbaterea asupra 

proiectului privitor la reforma comitatelor a în
ceput desbaterea specială asupra acestui proiect.

La § 1 privitor la inarticularea comitatelor 
şi a oraşelor ca jurisdicţiuni, G r ü n w a l d  de
clară, că e necorecta procedura de a face deo
sebire între oraş şi oraş din diferenţa, că cutare 
oraş numără cu 100 de locuitori mai mult. Vor
bitorul află de corect a suscepe oraşele în un 
capitol separat al legii comunale.

La § 2 T i b ad  cere modificarea cuvin
telor „Jurisdicţiunile enumerate în § 1“ cu cu
vintele „Jurisdicţiunile“, şi aceasta din causa că 
s’ar pute crea pe viitor jurisdicţiuni noue.

Comisiunea a primit modificarea propusă.
La § 3 privitor la alegerea singuraticilor 

funcţionari comitatensi decătră comitate, G r ü n 
wa l d  declară, că n’are nimic contra. Pasagiul 
privitor la controlarea din partea guvernului prin 
un organ special anume exmis din timp în timp 
ar trebui, după părerea lui G r ü n  v aid, cuprins 
în un capitol special.

S z e d e r k é n y i  nu e în contra acestei 
controlări, dar’ dacă comiţii-supremi vor fi inves
tiţi cu puterea descrisă în proiect atunci nu se 
scie pentru-ce mai are lipsă guvernul de con- 
trolă sepcială prin un organ exmis de guvern!

L a t k ó c z y  află, că această disposiţie a 
proiectului e de lipsă pentru caşul dacă vre-un 
scaun de comite-suprem ar fi vacant şi tocmai 
atunci ar fi trebuincioasă o astfel de cercetare.

T i b a d pi'ivesce necesară această controlă, 
V  deoare-ce controla din partea comitelui-suprem 

nici când nu poate fi atât de eficace ca atunci 
când se scie, că controla ministerială planează 
totdeauna asupra funcţionarilor.

Ministrul T i s z a  află această controlă ca 
necesară cu deosebire pentru manipularea banilor 
şi a agendelor interne, chiar şi prelungă sfera 
de activitate a comiţilor-supremi, deoare-ce mi
nistrul poate să vină în posiţia de a trebui să-’şi 
câştige chiar şi faţă cu comiţii-supremi convin
gere d. e. în privinţa administrării banilor.

G u 1 n e r află şi el ca necesară o astfel de 
controlă în ceea-ce privesce administraţiunea ba
nilor şi împlinirea agendelor, dar’ o află su
perfluă pentru administrarea autonomă.

La § 4, în care se face provocare la
legea vechiă comunală, D á r d a y (lice că ar 
trebui să se omită aceste provocări, deoare-ce se 
produce confusiune. Ar trebui pertractate amân
două proiectele noue de odată,

§ 5 privitor la imanuarea la partide a re- 
soluţiunilor şi publicarea lor, s’a primit fără 
desbatere.

La § 6, privitor la timpul imanuării şi 
terminul de recurs, L a t k ó c z y ,  cere ca şi pu
blicarea ordinaţiunilor se se reducă dela 30 la 
15 dile. Dacă (jiua ultimă ar cade pe o di de 
sărbătoare, recursele să se poată insinua în 
diua următoare. Ca de sărbătoare ar fi să 
se privească Duminecile şi sărbătorile după ca
lendarul Gregorian.

Ministrul T i sza  (Jlce, că dacă s’ar omite 
sărbătorile singuraticelor confesiuni, ar fi mai 
bine să se susceapă numai Duminecile.

Se primesce § 6 cu modificarea lui L a t 
k ó c z y  privitoare la sărbători.

Se încinge o dispută privitoare la ordina- 
ţiuni. Se susţine că e în interesul statului, ca 
să nu ’i-se lege ministrului mâna. D â r d a y  
(jice că ministrul e responsabil ca ordinaţiunile 
să consune cu legea.

Raportul şi proiectul de réspun s al 
camerei române la mesagiul coroanei.

Dl E. Costinescu a cetit următorul 
raport privitor la desbaterea comisiunii ex
misă pentru redactarea răspunsului la me
sagiul de tron al României:

Domnilor deputaţi,
Comisiunea aleasă de d-voastră spre a pre

găti un proiect de răspuns la discursul Tronului 
’şi-a terminat lucrarea, pe care am onoare a o 
supune deliberărilor d-voastre.

în cursul desbaterilor urmate în comisiune, 
dl T. Maiorescu, împreună cu dl D. Laurian, au 
înfăţişat asupra părţii relative la situaţiunea fi
nanciară, următorul amendament:

„Crisa economică, semnalată, şi în anul 
„trecut de guvern, şi asigurarea echilibrului 
„budgetär solicită dela noi cea mai serioasă luare 
„aminte, cu atât mai mult, cu cât avem datoria 
„de a cerceta dacă numai cause exterioare şi nea- 
„tîrnate de voinţa noastră s’au pus în calea mer
sului progresiv al stării noastre economice“.

Maioritatea comisiunii, găsind, că acest 
amendament ar implica o acusare în ceea-ce pri
vesce administrarea finanţelor, acusare a cărei 
temeinicie nu ’i-se pare probată, ’l-a respins cu 
cinci voturi în contra a două şi a stabilit redac- 
ţiunea părţii relative la finanţe astfel cum am 
onoare a v’o înfăţişa.

La partea din răspuns unde se enumără 
proiectele de legi, a căror desbatere este mai 
urgentă, d-nii Maiorescu şi Laurian au propus 
amendamentul următor:

„După cuvintele „pentru interesele ţerii“ 
să urmeze:

„între aceste legi cel dintâiu loc merită 
„să-’l ocupe în starea noastră de astâdi reforma 
„organisării judecătoresci. Încă prin mesagiul 
„din anul trecut, Maiestatea Voastră ’ne-aţi chiă- 
„mat a conlucra împreună cu guvernul la această 
„reformă pentru a da magistraturii mai multă 
„siguranţă şi justiţiabililor încredere şi înlesnire. 
„Am aflat cu mulţumire, că ministerul de justiţie 
„a elaborat proiectul cuvenit, şi aşteptăm cu 
„cel mai viu interes neîntârziata lui presentare;“.

Scopul acestui amendament era mai ântâîu 
de a cere reforma organisării judecătoresci îna
inte de ori-care altă lucrare. Maioritatea comi
siunii a dat însă ântâietatea modificării legei în
văţământului public. Acest amendament se mai 
deosebesce de redacţiunea, pentru care s’a rostit, 
maioritatea comisiunii, prin aceea că cere într’un 
mod mai imperios „neîntârziată“ presentare a 
unui poiect Ze lege relativ la organisarea jude
cătorească. Patru din şepte membri ai comi
siunii s’au rostit în contra amendamentului d-lor 
Maiorescu şi Laurian, găsind suficientă redac
ţiunea ce vi-o înfăţişez.

în fine, tot aceşti onorabili membri ai co
misiunii au propus un amendament, prin care se 
constată cu bucurie, în decursul acestui an, „o i 
energică tendenţă de îndreptare a învăţămân
tului public din partea administraţi unii centrale“. 
Acest amendament a fost primit de unanimi
tatea comisiunii.

Asupra votului în total al proiectului de 
răspuns, Z-nii Maiorescu şi Laurian au votat în 
contra, pentru cuvântul că Zouă şi cele mai în- 
sămnate Zin amenZamentele d-lor fuseseră res
pinse de maioritatea comisiunii.

Raportor, E. C o s t i n e s c u .
Sire,

interpreţi credincioşi ai simţămintelor ţerii, 
adune mişcate de perderea Augustului Vostru 
Părinte, credem că singura alinare, ce o putem 
aduce, şi în această ocasiune solemnă, la du
rerea bunului nostru Suveran, este expresiunea 
iubirii şi devotamentului întregei naţiuni.

Românii recunoscători, împărtăşesc cu căl
dură tot ce mişcă inima Maiesiăţii Voastre, căci 
ei sciu bine, că şi aspiraţiunile şi îngrijirile lor 
au devenit înseşi aspiraţiunile şi îngrijirile 
Maiestăţii Voastre.

în mijlocul evenimentelor politice ce se 
desfăşură în giurul nostru, simţim mai mult încă, 
Sire, cât de puternic este spriginul ce-’l avem în 
această comunitate de simţeminte ce leagă na
ţiunea de Suveranul ei. Negreşit că ţeara do- 
resce mai presus de toate a se bucura cât mai 
mult timp de bine-facerile păcii; ea a primit cu 
fericire asigurarea dată de Maiestatea Voastră, 
că relaţiunile ei cu toate statele cunt cele mai 
amicale; atitudinea noastră atentă şi neamestecul 
nostru în conflictul de preste Dunăre, erau de 
sine indicate pe cât timp nici unul din intere
sele noastre nu primia o atingere directă; dacă 
însă, în desfăşurarea evenimentelor viitoare, vre-un 
pericul din afară ar pute să le ameninţe, atunci 
fiţi încredinţaţi, Sire, că uaţiunea întreagă, unită 
ca totdeauna în momentele cele grele, se va 
aduna în giurul Maiestăţii Voastre, gata la ori-ce 
sacrificiu pentru apărarea sa.

Interesul apărării noastre naţionale a unit 
neîncetat pe toţi Românii în aceleaşi silinţe şi 
sacrificii. Avem credinţa, că acest scop statornic 
al tuturor a fost pe deplin ajuns, prin des- 
voltarea şi tăria dobândită de puterea noastră 
armată.

Naţiunea are cea mai deplină încredere, 
că onoarea şi siguritatea ei sünt bine adăpostite 
sub scutul bravei sale armate şi al Comandan
tului ei suprem.

Evenimentele politice au venit în ultimii 
timpi să facă şi mai simţitoare crisa economică 
generală, care apăsa destul de greu asupra in
tereselor noastre materiale. Această situaţiune 
a dat Gestiunilor economice o însămnătate cu atât 
mai mare, cu cât încă de mai înainte ţeara îşi 
îndreptase toată luarea sa aminte cătră dînsele. 
Astfel toţi am văZut cu un viu interes apro
piata expirare a tratatelor noastre de comerciu 
şi începerea denunţării lor decătră guvern. Ex
perienţa ce am făcut cu aplicarea acestor tratate, 
ne dă dreptul să sperăm, că vom sei se găsim 
măsurile nimerite spre a ajuta desvoltarea pro
ducerii noastre naţionale.

Aplicarea tarifului nostru autonom este un 
fapt de mult aşteptat şi menit a ave un rol în- 
sămnat în regularea relaţiunilor noastre econo
mice internaţionale. Nu era însă lesne de a 
stabili din capul locului un tarif autonom, care 
să răspundă la îndoitul scop de a nu încărca pe 
contribuabili cu un imposit prea împovărător, şi 
de a isbi cu taxe mai grele numai acele pro
duse, ale căror similare s’ar pute lesne fabrica 
în România, îndată-ce ar găsi oare-care protec- 
ţiune. Aplicarea a dat pe faţă în tariful nostru

autonom imperfecţiuni ce sperăm că vor dispare 
treptat, cu ajutorul studiului întreprins decătră 
guvern, studiu ce se va urma şi prin îngrijirea 
representaţiunii naţionale.

Am primit cu o deosebită plăcere încre
dinţarea, că nemulţumirile ridicate de aplicarea 
tarifului nostru autonom asupra produselor fran
ceze vor pute fi înlăturate; vom vedé cu bu
curie dispărând ori-ce causă de răceală în rela
ţiunile noastre cu Francia.

Adunarea deputaţilor va îngriji, Sire, a da 
cestiunilor financiare toată luarea aminte cerută 
de ele astăZi. Ţeara noastră, care trăiesce şi se 
desvoaltă pe terenul economic, prin relaţiunile 
ce întreţine în străinătate, nu putea să nu re- 
simţă contra-lovitura crisei generale, ce a isbuc- 
nit înafară, şi care este una din căuşele crisei 
noastre interioare. Slăbirea exportului nostru şi 
scăderea preţului cerealelor pe deoparte, retra
gerea capitalelor străine din afacerile noastre 
interne pe de altă parte, sünt efectele directe 
ale crisei din afară, efecte cari trebuiau neapărat 
să aibă o mare înrîurire asupra situaţiunii noastre 
economice interioare. Finanţele nostre nu puteau 
să nu resimtă consecuenţele acestei situaţiuni, de
oare-ce ele se alimentează în cea mai mare parte 
din contribuţiunile indirecte, cari produc totdea
una în raport direct cu consumaţiunea, şi con- 
sumaţiunea a fost firesce foarte scăZută în anii 
din urmă.

Crisa economică generală, ce stăruiesce de 
mai mulţi ani, nu se mai poate însă prelungi 
mult timp. Trebue să ne aşteptăm, ca o pe
rioadă de prosperitate să-’i urmeze. Atunci şi 
interesele noastre economice vor lua un nou 
avânt, venitul impositelor va reveni la mersul 
seu urcător, şi situaţiunea financiară va deveni 
pe deplin mulţumitoare.

Independent însă de concursul ce ne poate 
Veni dela îmbunătăţirea situaţiunii generale, tre
bue să facem noi înşine, şi cât mai grabnic, cele 
mai mari silinţe pentru ridicarea noastră econo
mică. în ceea-ce privesce finanţele, suntem bine 
ihotărîţi să studiam cu cea mai mare băgare de 
seamă budgetul statului, şi să nu-’l adoptăm 
decât după-ce va fi temeinic echilibrat, pe basa 
valorilor celor mai certe.

Vedem totdeauna cu bucurie lărgindu-se 
reţeaua căilor ferate, întru cât ni-o permit mij
loacele noastre financiare. Nimic nu ne va 
ajuta mai mult în progresele ce avem de reálisát, 
ca înlesnirea comunicaţiunilor. De aceea am 
dori ca comunicarea lesnicioasă cu Dobrogea, 
de atâta timp aşteptaptă şi pentru care adunarea 
deputaţilor a acordat tot ce ’i-s’a cerut să nu mai 
întârZie a fi săvîrşită. Am dori asemenea ca 
prelungă porturile Brăilei şi Galaţilor, cari în 
curând vor fi îmbunătăţite, • şi unicul nostru 
port de mare, Constanţa, să fie ridicat la însăm- 
nătatea cerută de afacerile noastre comerciale. 
Trebue, în fine, ca ţeara întreagă se se poată 
bucura de foloasele şi de progresul, pe care 
numai plutirea maritimă ’i-le poate asigura.

Cea mai viuă dorinţă a noastră, Sire, este 
ca sesiunea ce începe să fie mănoasă în legi 
binefăcătoare pentru interesele ţerii. Vom cer
ceta cu o deosebită luare aminte proiectul pentru 
modificarea legii învăţământului public, în scop 
de a o face să răspnndă mai bine trebuinţelor 
astăZi simţite, şi spre a-’i îndrepta defectele con
statate în aplicare. Ajutorul unor bune măsuri 
legislative asupra învăţământului este neapărat 
administraţiunii sale centrale, în care am putut 
constata cu bucurie, în decursul acestui an, o 
energică tendenţă de îndreptare.

Printre legile ce credem că se impun mai 
urgent lucrărilor adunării legiuitoare, sunt ase
menea modificările de întrodus în organisarea 
magistraturii, spre a o pune la adăpostul ori
cărei înrîuriri vătămătoare unei bune împărţiri 
a dreptăţii, şi spre a da astfel o deplină încre
dere justiţiabililor; este modificarea şi complec- 
tarea codicelui nostru comercial, care a rămas 
cu mult în urma nouelor legislaţiuni comerciale 
din alte ţeri; este îmbunătăţirea legei comunale 
în părţile constatate defectuoase; sunt în fine, 
măsurile legislative menite a veni în ajutorul 
industriei şi a comerciului.

Ne vom da, Sire, toate silinţele, ca să răs
pundem la încrederea ce o puneţi în lucrările 
noastre, siguri că numai astfel vom contriubui, 
împreună cu Maiestatea Voastră, la întărirea şi 
progresul statului român.

Să trăiţi Sire!
Trăească Maiestatea Sa Regina!

Raportor, E. Cos t ine scu .

C r o n i c ă .
Emigrarea în România. în anul trecut 

au fost eliberate în cercul^ Sighişoarei pentru Ro
mânia 446 de paspoarte. în anul curent abia în 
3 luni s’au eliberat 277 paspoarte. între 
aceştia sünt: Români 200, puţini Ţigani, 59 
Germani, şi 18 Maghiari. „Grosskokler-Botten“ 
scrie că în pasportul unui bătrân de 70 ani era 
scris: Părul „sur“, dinţii — „nici unul ,  du
rata călătoriei „ c ă l ă t o r e sc e  pe v i e a ţ ă  din  
c a u sa  s ă r ă c i e i “, scopul — „ l uc r u l  ca Zi- 
I e r “. — Triste stări!

*
Deputaţiunea din Oradea-mare. Am re

produs după un Ziar maghiar lista Românilor ce 
aveau să iee parte la deputaţiunea trimisă la

Budapesta, ca să-’l felicite pe dl Coloman Tisza 
şi am dat expresiune speranţei, că unul ori altul 
dintre cei puşi în acea listă, va găsi de cuviinţă 
să lămurească opiniunea publică asupra motivelor, 
care ’i-au îndemnat pe Românii din Oradea-mare 
să iee parte la acea Zeputaţiune. Aflăm acum din 
scrisori particulare ce primim din părţile OrăZii, 
că lista a fost compusă fără de scirea celor puşi 
în ea şi că unii dintre cei puşi în listă nici că 
s’au dus la Budapesta. Rămâne numai să seim, 
care sünt aceia, care au cedat presiunii morale 
ce s’a făcut asupra lor. De sigur însă chiar şi 
din aceştia vor fi fost unii, pe care nu interese 
p e r s o n a l e  îi vor fi determinat.

*
Numire. Preşedinte la tribunalul din Alba- 

Iulia a fost numit procurorul de acolo, dl Gavriil 
H e n t e r. *

„Cea dintâiu scoală comunală de stat în 
comitatul Sibiiullli, ni se scrie, „s’a înfiinţat în 
Săcădate dela 15 Octomvrie a. c. în casă închiriată, 
din causă, că confesiunile nu au voit a-’şi da scoa- 
lele lor la stat. Acum ’şi-le pot susţine, că 
copiii au trecut chiar şi din cei de român la 
şcoala de stat, al căror număr trece preste 50 
încât se veZe necesitatea numirii unui al 
Zoilea învăţător. Frumoase prospecte arată şcoala 
Ze stat, Zar’ păna va ajunge ca în comitatul 
HuniaZoarei, — să mai treacă apă pe Olt. Se Zice, 
că în comitatul HuniaZoarei sünt 30 Ze scoale 
de stat, deci pănă se vor înfiinţa şi într’al Si- 
biiului, mai avem să contribuim la „Kultur-egylet“ul 
din Cluj. în Săcădate sünt ca vre-o 40 familii 
de ungur (schiei), cari au la vre-o 26 copii de 
scoală şi pentru aceea s’a înfiinţat şcoala 
din cestiune. Scopul este vădit şi aci de a ma- 
ghiarisa cele 300 familii române: dar’ eu nu cred 
să se ajungă scopul, căci Sacădăţenii sünt cu 
mult mai conservativi. învăţătorul dela şcoala 
de stat are salar, 400 fl. şi 100 fl. bani de 
cuartir şi lemne, precând învăţătorii confesio
nali ambii abia au 300 fl. Pe casa închiriată 
încă mai plătesce statul aproape la 100 fl. pe 
an pănă se va clădi o scoală nouă, care se Zice, 
că va costa vre-o 12 miifl.“

*
Furt mare la Viena. Din neguţătoria 

juvelierului de curte Granischstâtten de pe Gra
ben din Viena s’au furat obiecte în valoare de 
preste 1/i de milion. în urma unei depeşe a fost 
deţinut alaltăieri la gara dela Copşa un călător 
suspectat a fi autorul furtului. O persoană fe- 
meiască fiind întrebată că de unde călătoresce 
deţinutul, a Z's că ’i-se pare că dela Arad. De
ţinutul a fost dus îndărăt la Alba-Iulia, de unde 
susţinea dînsul că a plecat. Confrontat cu ate
lierul s’a dovedit, că a plecat dela Alba-Iulia. 
Ieri după ameaZi gara din Sibiiu a fost ocupată 
de poliţie, deoare-ce suspectatul venia la Sibiiu. 
Se susţine însă, că acesta e un agent, care s’a 
legitimat de ajuns. Cu deosebire purtarea ace
stei persoane se părea poliţiei suspectă.

*
Papa Leon XIII şi regele Alfons XII.

„LTtalie“ scrie: Leon XIII a dat ordin ca un 
mare catafalc să se ridice în mijlocul capelei 
Sixtine. Acest catafalc este destinat pentru ser
viciul funebru ce Papa voiesce să se celebreze 
pentru odihna sufletului regelui Alfons XII. 
Leon XIII va asista la această ceremonie într’un 
mod solemn şi va da binecuvântarea. Pentru 
prima oară, dela 1870, se celebrează un ser
viciu funebru în capela Sixtine pentru un su
veran. Papa voiesce să dee Spaniei o probă de 
stima ce avea pentru suveranul ei. Această 
decişi une a lui Leon XIII este foarte viu comen
tată la Vatican; se Z>ce chiar, că ea a întim- 
pinat o puternică oposiţie la unii dintre înalţii 
prelaţi.

Intransigenţii mai cu seamă nu sunt mul
ţumiţi: ei ar fi voit, ca Leon XIII să se fi ab
ţinut dela ori-ce dovadă de simpatie pentru me
moria regelui Alfons, pentru a fi plăcut lui 
Don Carlos, a cărui suire pe tron o aşteaptă 
cu teamă.

Leon XIII scia foarte bine că, celebrând 
această ceremonie, făcea mulţi nemulţumiţi; 
dar’ n’a hesitat; se Zice că el s’a simţit chiar fe
ricit profitând de ocasiune pentru a arăta de ce 
parte sunt simpatiile sale.

Serviciul telegrafic 

„TR IBU NEI“.
Zara, 9 Decemvrie n. Generalul 

I o v a n o v i c s ,  guvernorul Dalmaţiei a 
m u r i  t.

Belgrad, 9 Decemvrie n. Se asigură 
că guvernul sârbesc a decis din deferenţă 
cătră puteri, sé nu iee ofensiva nici în 
caşul neisbutirii definitive a negoţiărilor de 
armistiţiu.

Constailtiliopol, 9 Decemvrie n.
Marele-Vizir a telegrafat în 8 1. c. n. prin
cipelui Bulgariei, c ă M a d i i d - P a ş a  pleacă 
fără amânare la So f i a ,  spre a s e  î n ţ e 
l ege  cu p r i n c i p e l e  a s u p r a  păci i .

Director: loan Slavici.
Redactor responsabil: Cornel Pop P ăcu ra r
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Economic.

Vămile pe cereale şi camera comercială 
din Cernăuţi. Camera comercială din Cernăuţi 
a presentat ministerului de comerciu părerea sa 
privitoare la rovisuirea tarifului vamal. Aceasta 
se ocupă exclusiv cu § 2 al novelei de vamă. 
§ 2 dice: „Guvernul e împuternicit a urca vama 
pe cereale, postăioase, farină şi pane pănă la 
suma ce se află în tariful vamal general al impe- 
rului german“. Părerea camerei comerciale din 
Cernăuţi cjice: „Aceste tarifuri vamale sünt vămi 
protecţioniste înalte, în contra cărora umilit sub
scrisa trebue sé se pronunţe în modul cel mai 
hotărît, deoare-ce experienţe numeroase au dovedit 
că acele mai nici când nu au corespuns aşteptărilor 
puse în ele; ele au produs tocmai efectul contrar 
şi camera îşi exprimă temerea, că acele vor ave 
ca urmare şi acum numai rău. Dacă e îndrep
tăţită această îngrijire pentru tot imperul, cu 
atât mai îndreptăţită e pentru Bucovina îndeosebi. 
Deja la deliberarea din Iunie asupra convenţiunii 
vamale a u s t r o - r om â n e  a avut camera ocasiune 
de a-’şi precisa exact punctul ei de vedere în 
această cestiune primind în tot cuprinsul ei pă
rerea bursei de cereale şi producte din Cernăuţi, 
eare se opune cu toată botărîrea introducerii de 
vămi protecţioniste şi aceasta nu numai pentru 
comerciul cu bucate din Bucovina, ci şi în inte
resul industriei indigene de mori, care în partea 
cea mai mare e avisată numai la i m p o r t u l  de 
b u c a t e  d i n  R o m â n i a ,  în interesul fabrieilor 
noastre, pentru care cucuruzul din România e 
de mare însemnătate, precum şi în  i n t e r e s u l  
p o p o r a ţ i u n i i  mai  s ă r ac e  a ţ ă r i i  noas t r e ,  
care se nutresce cu deosebire din cereale şi cu 
deosebire din cucuruz şi care ar fi greu păgubită 
prin introducerea de vămi pe cereale. Prelungă 
aceste mai vin a se lua în consideraţiune urmă
toarele momente: Producţiunea de grâu a Bu
covinei nu e deajuns în anii slabi şi cbiar nici 
în cei de mijloc pentru trebuinţele ţerii şi aceasta 
cu atât mai puţin, că o parte a acestei produc- 
ţiuni se consumă de morile din Galaţi (cu deosebire 
din Colomea şi Stanielav). Morile sunt dar’ stlite 
a-’şi acoperi o parte a trebuinţelor lor din Ba- 
sarabia-rusească şi mai ales din districtele înve
cinate ale României. Mai e şi împregiurarea, că 
nici calitatea cerealelor indigene nu e satisfăcă
toare decât numai ca amestecătură cu cereale 
din România. Deja acum o mare parte a cerea- 
leler române şi rusesci se exportează mai ren
tabil cătră Galaţi şi Odesa. Cu cât mai cu 
mari greutăţi ar avé sé se lupte morile noastre
după introducerea vămilor pe cereale? ! .............
Trebue sé accentuăm că şi fabricile de bere 
din circumscripţia camerii noastre sünt avisate 
la orcjul din România: producţiunea indigenă nu 
e suficientă nici în privinţa cualităţii nici a cuan- 
tităţii; şi această industrie ar suferi daune însăm- 
rate prin introducerea de vămi pe bucate. . . .“

Camera comercială din Brünn a protestat 
în contra agenţilor ambulanţi cu oroloage ce ar 
fi a se plăti în rate. Presidentul camerii comer
ciale a raportat că minoritatea Cehilor 'i-a presen
tat un recurs în contra unei hotarîri presidiale, 
prin care se resping actele adresate camerii 
numai în limba cehă.

Comunicaţia la Fiume, direcţiunea căilor 
ferate ungare de stat a făcut cunoscut că acum 
se primesc pachete mari pentru Fiume lipsind 
pedecile vechi.

Vămi. Guvernul italian a urcat vama pe 
zăhar. Prin această măsură e lovit exportul de 
zăhar austriac înspre Italia.

Piaţa din Sibiiu, 8 Decemvrie. Grâu Hectolitra 47—80 
cMlo fl. 4.80 pănă fl. 5.60, grâu mestecat 68 pănă 82 chilo 
fl. 3.60, pănă fl. 4.t0 sScara 66 pănă 72 cliilo fl. 3.20 pănă 
fl. 3.80, ord 58 pănă 64 chilo fl. 3.— pănă fl. 4.—, oves 
38 pănă 45 chilo fl. 1.60 pănă fl. 2.20, cucuruzul 68 pănă 
47 Chilo fl. 3.— pănă fl. 3.60, mălaiul 74 pănă 82 chilo 
fl. 3.50 pănă fl. 4.—, crumpene 68 pănă 70 chilo fl. 1.20 
pănă fl. 1.40, semânţă de cânepă 49 pănă 50 chilo fl. 4.— 
pănă fl. 5.—, mazerea 76 pănă 80 chilo fl. 4.— pănă 
fl. 5—, lintea 78 pănă 82 chilo fl. 8.— pănă fl. 9.— 
fasolea 76 pănă 80 chilo fl. 4.— pănă fl. 4.50, păsat de 
grâu 100 chilo fl. 16.— pănă fl. 17.—, făină Nr. 3 100 chilo 
fl. 13.—, Nr. 4 fl. 11.—, Nr. 5 fl. 9.—, slănina 100 chilo 
fl- 48.— pănă fl. 50.—, unsoarea de porc fl. 46.— pănă 
fl- 48.—, sSu brut fl. 26.— pănă fl. 27.—, său de lumini 
fl. 50.— pănă fl. 51.—, lumini turnate de său fl. 56.— 
pănă fl. 58.—, săpunul fl. 28.— pănă fl. 30.—-, fen 100 chilo 
fl. 1.60 pănă fl. 2.—, cânepa fl. 30.— pănă fl. 36.—, lemne 
de ars uscate m. cub. fl. 3.— pănă fl. 3.50, spirtul p. 
100 L. o/, 26 pănă 28 cr., carnea de vită chilo 40 cr. 
carnea de viţel 36 pănă 40 cr., carnea de porc 32 pănă 
36 cr., carnea de berbece 18 pănă 20 cr., oue 10 cu 22 
pănă 24 cr.

Terflul de rîmători în Steinbruch. în 7 Decemvrie n. 
s’a notat: unguresci bătrâni grei 44.— cr. pănă 45.— cr. 
unguresci grei, tineri 47.— cr. pănă 47.1/, cr., de mijloc 
47.‘/2 cr. pănă 48.— cr., uşori —.— cr. pănă 48.— cr., 
m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă ,  grea 32.— cr. pănă 33.— cr., de 
imijloc 38.— cr. pănă 43— cr., uşoară 35.— cr. pănă 
42.— cr., r o m â n e s c i  de. Ba k o n y ,  grei —.— cr. pănă 
—.— cr., transito de mijloc —.— cr. pănă —.— cr. 
transito uşori —.— cr. pănă —.-— cr., transito s â r b e s c  
grei —.— cr. pănă —.— cr., transito de mijloc 38.— cr 
pănă 41.— cr., transito uşori 36.— cr. pănă 40.— cr., în 
g r ă ş a ţ i  cu g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4°/0 
cumpeniţi la gară.

L O T E R I E .
Tragerea din 9 Decemvrie st. n.

Sibiiu: 68 51 4 3 90.

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 9 Decemvrie st. n. 1885.

Hârtie-monetă română . . 
Lire turcesci . . . . .
Im peria li...............................
Ruble r u s e s c i .....................

. Cump. 8.50 

. „ 11.20 
„ 10.20 

. „ 1.20

vând.
n
n
n

8.60
11.25
10.25 

1.21

Bursa de Bncnresei.
Cota oficială dela 8 Decemvrie st. n. 1885.

•■D

Renta amort. (5°/0) . . . Cump. 90.*/, vând. 91 —
„ Rur. conv. (6°/0) . . » 83. V* n 84 »U

Acţ. de asig. Dacia-Rom. r) 247.— n 252.—
Banca naţională a României n 1100.— , 1130.—
împr. oraş. Bucuresci . . . » 30.— rt 32.—
Credit mob. rom.................... n -- .--- Y> -- .--
Acţ. de asig. Naţionala . . 5) 224 — Yt -- •--
Scrisuri fonciare urbane (5°/o) -- .--- n 89-V«
Societ. const............................ » 174.*/, » 230.—
Schiml) 4 l u n i .................... n 34.—
A u r......................................... 13.— n 14.—

Publicare de licitaţiune.
Se face cunoscut, că la 14 Decem

vrie st. n. a. C. la 9 oare a. m. va avé 
loc la locuinţa subsemnatului în Supurulu 
(le-SUS (Selagiu) arendarea începend dela 
l-a Ianuarie 1886 pe trei ani dreptului 
de cârcimărit a composesoratului de 
Supurul-de-sus.

Condiţiunile detailate se pot afla la 
subscrisul.

S u p u r ,  27 Noemvrie 1885.

Andreiu  Cosma,
[218] 3—3 curatorul composesoratului.

N egustoria  de sticlă, porcelan şi galanterii

Petru Müller
Sibiiu, Piaţa mică

îşi recomandă I*. T. Public «lepositul seu «le nou sortat cu
Vase pentru ospetărie, cafea şi cuină, servit pentru mâncare pentru 
6 şi 12 persoane, serviţ de cafea, Mocca şi tea, bufet, menagie pentru 
oţet şi ulen, serviţ pentru licor şi bere, vase de flori, oglindi, tablouri 
de uleu, pervasuri, cadre aurite, şi părţi constitutive de lampe, tacâ
muri din argint de China, Alpacca şi oţel de cusutor, sticlă poleită, 
compresă şi goală, sticlă de masă, albă şi colorată, sticlă pentru oglindi, 
şi toţi articolii aparţinători acestei specii, pentru preţurile cele mai 

ieftine; se pune şi sticlă efectuindu-se în modul cel mai prompt.

Publicaţie de licitatiune.» »
Im ni în 14 Decemvrie a. c.

la 9 oare a. m. se va ţine în cancelaria 
subscrisului oficiu exaréndarea regalului 
de morărit al comunei Mobil pentru 6 ani 
consecutivi. Preţul de strigare 1151 fl. v. a.

Condiţiunile mai detailate se pot vedé 
la subscrisul oficiu.

S i b i i u ,  4 Decemvrie 1885.
[■219] 2—2 Oficiul pretoriai.

ooooooooooooooooooooooo
Un deposit bine asortat

cu cele mai preţioase

P L A N U R I
află doritorii de a cumpéra în

Salonul de planuri Heldenberg
în

S i D i i v t .  [187] 15 

0000000000000000000004

[201] 5Banca generală de asigurare

„T R A N S IL V A N IA “
în Sibiiu,

fundată în anul 1868

a  asigurează prelfingă condiţiunile cele mai favorabile:

™ a) în contra pericolului de foc şi explosiune clădiri de 
ori-ce fel, mărfuri, producte de câmp, mobilii etc. 

b) pe vieaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 

m  asigurări de capitaluri pe caşul morţii şi pentru ter- 
™ minuri fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc 

în a. 1869— 1881 fl. 427,157.49
în a. 1882 „ 54,792.92
în a. 1883 „ 34,761.25
în a. 1884 „ 24,778.08

Suma fl. 541,549.74

Sume asigurate pe vieaţă 
în a. 1869— 1881 fl. 282,919.87
în a. 1882 „ 32,382.04
în a. 1883 „ 32,843.10
în a. 1884 „ 40,084.13

Suma fl. 388,229.14

0 2 0 .7 7 8  fl. 88  cr.
Conform bilanţului pentru 1884 fondurile de reservă şi garanţie se urcă la

555.114 fl. 63 cr.

Prospecte şi formulare se «Iau gratis,

Desluşiri se dau şi oferte de asigurări se primesc prin D i r e c ţ i u n e  ... 
în Sibiiu (Strada Cisnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile generale şi A  
principale în Br aşov  (C. I. Miinnich), Cluj  şi Ar ad ,  precum şi prin Agenturile 
speciale în locurile mai însemnate.

La 1 şi 15 a fiecărei luni se începe un abonament nou la diarul oposiţional

Budapester Tagblattu

a cărui prenumeraţiune se recomandă prin aceasta poporaţiunii cetitoare în limba germană, 
întocmai ca şi pănă acum, „Budapester Tagblatt“ va rămâne şi pe viitor independent în ori-ce 
direcţiune, nou, interesant şi va presenta cetitorilor totdeuna lucrările cele mai bune şi soirile 
cele mai noue. O indicare la foaia noastră şi la colaboratorii noştri cei mai importanţi, ajunge.

în partea politică am adus articoli de:
Contele Albert Apponyi, Step an de Bittó, conte Aurel Dessewffy, Clement Lrnuszt, Prânzise 

Fenyvessy, Bela Grünwald, Emeric Hódossy, Ferdinand Floránszky, Ludovic Horváth, Paul 
Királyi, Albert Kovács, Paul de Somssich, Ladislaus Tomcsányi, Emeric Veszter, A dolf Zay, 
conte Robert Zselinssky. [206] 5—6

în foişoară publicăm lucrări de:
Cornel Ábrányi jn ., E m il Ábrányi, Madame Adam  (Juliette, Lambef) în Paris, Helena de 

Beniczky-Bajza, conte Nicolau Bethlen, Francisc Broemel în Londra, conte Carol Corinini în Go- 
riţia, baron Carlos de Gagern în Dresda, general Richard Gelich, baron Nicolau Horváth, Ieronim 
Lorm în Dresda, Coloman de M ikssáth, Berthold Moldauer în Viena, E m il Peschkau în Frankfurt 
l. M., Elise Polko în Deutz l. R .,  contesa Ana Pongrâcz în Viena, P. K. Rosegger în Graz, 
Leopold de Sacher-Masoch în Lipsea, Toma de Szana, Dr. Ludovic Tolnai, Béla de Tóth, Em il 
Mario Vacano ín S.-Pölten, Hermann Vámbéry loan Vajda, loan Ziegler ín Viena.

Suplementul nostru de romane va aduce ca şi pănă acum şi pe viitor cele mai bune 
lucrări ale literaturii lumei.

în present publicăm o naraţiune umoristică de Mauriţiu Jókai „Un puciu in Ro
mânia“. în decursul lunci Noemvrie va urma o novelă de Cavalerul Carol Erdmann: 
„Raidine.“ In  l una  D e c e m v r i e  vom publica, după aceste operate măiestre ale literaturii, un 
roman mic de Coloman Mikszáth ..Carba de I.aliina“.

Preţurile abonamentului: Pe o lună fl. 1.20, pe trei luni fl. 3.50 pe o jumătate de an 
fl. 7.—, pe un an fl. „ 14.—.

Abonenţilor noi, cari vor prenumera „Budapester Tagblatt“ pe trei luni, le dăm foaia îndată 
după primirea preţului de abonament pănă la 1 Ianuarie

gratuit
Administraţiunea diarului „Budapester Tagblatt“ Budapesta, strada Gitter, casarma Carol 7.

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea iui Michail derula.




